
 
Αγαπητοί Μελλόνυμφοι, 

Με την κοινή και αβίαστη απόφασή σας να συνδεθείτε με τα 
αδιάλυτα δεσμά του μυστηρίου του γάμου θα πρέπει να γνωρίζετε 
ότι το μυστήριο αυτό δεν είναι μια κοινωνική εκδήλωση ούτε μια 
κοσμική συνάθροιση συγγενών και φίλων αλλά είναι δώρο Θεού με 
το οποίο οι χριστιανοί αγωνίζονται να φανούν αντάξιοι της Θείας 
δωρεάς, δεχόμενοι με επίγνωση και φόβο Θεού τη Χάρη του Αγίου 
Πνεύματος. 

Έχει συσταθεί από τον Θεό «εἰς βοήθειαν καὶ διαδοχὴν τοῦ γένους 
τῶν ἀνθρώπων», γι’ αυτό με την ευχή της Εκκλησίας μας και την 
δική σας προσευχή δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για το ξεκίνημα 
μιας όμορφης χριστιανικής οικογένειας. 

Είναι μεγάλη η ευθύνη του Ιερέα να τελέσει το μυστήριο όπως 
ορίζει η Εκκλησία μας, με τάξη και ευπρέπεια όσον αφορά το 
τελετουργικό του μέρος, σημαντική όμως είναι και η δική σας 
ευθύνη αφενός μεν να διαφυλαχθεί η ιερότητα και η σωτηριώδης 
σημασία του, αφετέρου δε να δοθούν οι υποσχέσεις σας έναντι του 
Θεού για θυσιαστική αγάπη, συνεχή πίστη και ανυπόκριτη 
αφοσίωση του ενός για τον άλλον, ώστε να επιτευχθεί η ευχή της 
Εκκλησίας μας ότι : «ἔσονται οἱ δύο εἰς σάρκαν μίαν». 

Ο πραγματικός έρωτας προάγει την αγάπη και φθάνει ως τη θυσία 
του ενός για τον άλλο. Ο γάμος όπως τον προβάλλει η Εκκλησία, σε 
καμιά περίπτωση δεν σκοτώνει τον έρωτα όπως λέγεται, αλλά τον 
ωριμάζει και αναδεικνύει την ιερότητα και το πνευματικό του 
βάθος. 

Για τους παραπάνω σοβαρούς λόγους γίνεται αντιληπτό ότι κυρίως 
από εσάς, δεν θα πρέπει να αντιμετωπίζεται επιπόλαια και με 
κοσμικά κριτήρια το σημαντικό αυτό γεγονός για την ζωή σας αλλά 
με θερμή πίστη και υπευθυνότητα. Άλλωστε το κοινωνικό μέρος 
καλύπτεται με την ευκαιρία που συνήθως δίνετε σε συγγενείς και 
φίλους να χαρούν μαζί σας στο εορταστικό τραπέζι που συνήθως 
ακολουθεί. 

Το Μυστήριο του Γάμου 
 



Η σωστή προετοιμασία σας συνίσταται κυρίως από το γεγονός ότι 
θα πρέπει προηγουμένως να έχετε ζητήσει την Χάρη του Θεού 
συμμετέχοντας ενεργά στα μυστήρια της Εξομολογήσεως και της 
Θείας Κοινωνίας. 

Όλα τα παραπάνω δεν έχουν σκοπό ν’ ανακόψουν την 
δικαιολογημένη χαρά σας να προετοιμάσετε όσο το δυνατόν 
καλύτερα την ομορφότερη στιγμή της ζωής σας αλλά να συμβάλουν 
στην προσπάθεια που καταβάλλει η Εκκλησία μας, αυτή η χαρά να 
είναι διαρκής και πνευματική για όλη την περαιτέρω πορεία σας. 

Ευχόμενοι ο Κύριος να σας χαρίζει αγάπη και ομοψυχία, σας 
αναφέρουμε επιγραμματικά τις απαραίτητες εκείνες προϋποθέσεις 
για την σωστή τέλεση του μυστηρίου : 

1. Ο/Η Παράνυμφος πρέπει οπωσδήποτε να είναι 
Χριστιανός Ορθόδοξος. Πριν προσέλθει για τον γάμο 
οφείλει να έχει μαζί του την Αστυνομική του Ταυτότητα και 
οποιοδήποτε νόμιμο παραστατικό δεικνύει την χριστιανική 
του ιδιότητα ( Βαπτιστήριο, Ληξιαρχική Πράξη Γεννήσεως-
Βαπτίσεως, κ.α.). 
2. Ο στολισμός θα πρέπει να είναι διακριτικός και κυρίως 
δεν επιτρέπονται Βεγγαλικά ή οτιδήποτε άλλο προσβάλλει 
την ιερότητα του Μυστηρίου. 
3. Η ρίψη ρυζιού δεν επιτρέπεται εντός του Ιερού Ναού. 
Αυτό δεν αποτελεί κατάργηση ενός εθίμου όπως 
υποστηρίζουν ορισμένοι αλλά διαφύλαξη της ιερότητας του 
Μυστηρίου και του Ιερού Ναού. Άλλωστε και ετυμολογικά 
δεν ευσταθεί η δικαιολογία ότι ραίνουν τους νεονύμφους με 
ρύζι για να «ριζώσουν». Παρά ταύτα σας δίδετε η 
δυνατότητα εξερχόμενοι και εκτός του Ιερού Ναού αν 
θέλετε να το ακολουθήσετε. 
4. Τα αναγκαία και χρειαζούμενα για την τέλεση του 
Μυστηρίου (δίσκος, τραπεζομάντιλο, ποτήριο) καθώς 
επίσης ο φωτισμός και η θέρμανση προσφέρονται σε όλους 
χωρίς διακρίσεις ή πρόσθετες επιβαρύνσεις. 
5. Η βιντεοσκόπηση και η φωτογράφιση του Μυστηρίου, 
καταλαβαίνουμε ότι σας προσφέρει τη δυνατότητα ν’ 
απαθανατίσετε με τα σύγχρονα ηλεκτρονικά μέσα την 
ομορφότερη στιγμή της ζωής σας, αλλά αυτό θα πρέπει να 
γίνει διακριτικά, χωρίς να διαταράσσεται η ιερότητά του. 
Κρίνεται λοιπόν επιβεβλημένη εκ μέρους σας η σχετική 



σύσταση στο συνεργείο που θα επιλέξετε προς αποφυγήν 
παρεξηγήσεων. 
6. Η Νύφη πρέπει να προσέλθει την ώρα που έχει 
προγραμματιστεί η τέλεση του Μυστηρίου, χωρίς άσκοπες 
καθυστερήσεις που δημιουργούν αναστάτωση στους 
καλεσμένους και εκτροπή του προγράμματος του Ιερού 
Ναού. Επίσης παρακαλείται θερμά να αποφύγει την 
ανευλαβή συνήθεια προς την ιερότητα του Μυστηρίου 
(δυστυχώς έθιμο για ορισμένους), να πατήσει το πόδι του 
γαμπρού στην κατάληξη του Αποστολικού αναγνώσματος. 
7. Στον προαύλιο χώρο του Ιερού Ναού δεν επιτρέπεται 
οποιαδήποτε μορφή catering. 

 
1. Πιστοποιητικὰ Ἀγαμίας ἀπὸ τὴν ἐνορία κάθε μελλονύμφου, στὰ 
ὁποῖα νὰ ἀναγράφεται ὁ βαθμὸς τοῦ γάμου καὶ σὲ ἕνα ἀπὸ αὐτὰ 
τουλάχιστον τὸ ἄσχετον τῆς συγγενείας.  

-Ἐὰν ὁ/ἡ μελλόνυμφος κατάγεται ἀπὸ ἄλλη Ἱερὰ Μητρόπολη, τὸ 
Πιστοποιητικὸ Ἀγαμίας πρέπει νὰ εἶναι ἐπικυρωμένο ἀπὸ τὴν 
οἰκεία ῾Ιερὰ Μητρόπολη.  

-Ἐὰν ὁ/ἡ μελλόνυμφος έχει βαπτισθεί ἀπὸ Ἱερὰ Μητρόπολη 
ἄλλης χώρας, η βεβαίωση βάπτισης πρέπει νὰ ἐπικυρωθεῖ ἀπὸ 
τὴν ῾Ιερὰ Σύνοδο.  

-Ἐὰν ὁ/ἡ μελλόνυμφος εἶναι ἀλλοδαποί, ἀπαιτεῖται Βεβαίωση 
τῆς οἰκογενειακῆς τους καταστάσεως ἀπὸ τὴ χώρα καταγωγῆς 
τους. Ἐὰν ὁ/ἡ μελλόνυμφος εἶναι ἀλλοδαποί ἐκτὸς Εὐρωπαϊκῆς 
῾Ενώσεως ἀπαιτεῖται καὶ ἄδεια παραμονῆς τους.  

- Γιὰ κάθε ξενόγλωσσο ἔγγραφο ἀπαιτείται ἐπίσημη μετάφραση 
καὶ σφραγίδα τῆς Χάγης. 

-Τὰ Πιστοποιητικὰ Ἀγαμίας Τύπου Β´ πρέπει νά συνοδεύονται 
μὲ ἁπλὴ ὑπεύθυνη δήλωση τοῦ/τῆς μελλονύμφου.  

-Σὲ περίπτωση κατὰ τὴν ὁποία ὁ/ ἡ μελλόνυμφος ἔρχεται σὲ 
δεύτερο ἤ τρίτο γάμο ἐκ διαζεύξεως, ὀφείλει νὰ προσκομίσει τὸ 

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ ΑΔΕΙΑΣ 



Πιστοποιητικὸ Ἀγαμίας συνοδευόμενο ἀπὸ τὸ τὸ Διαζευκτήριό 
του, ὅπου θὰ ἀναγράφεται ἐπάνω ἡ ἔνδειξη «ΔΙΑ ΓΑΜΟΝ».  

-Σὲ περίπτωση κατὰ τὴν ὁποία ὁ/ἡ μελλόνυμφος προέρχεται ἐκ 
χηρείας, ὀφείλει νὰ καταθέσει μαζὶ μὲ τὸ Πιστοποιητικὸ Ἀγαμίας 
του, α) Ληξιαρχικὴ πράξη θανάτου τοῦ/τῆς συζύγου καί β) 
Πιστοποιητικὸ τελέσεως τοῦ προηγούμενου γάμου του/της, ὅπου 
θὰ φαίνεται ὁ βαθμὸς τοῦ γάμου.  

2. Παράβολο χαρτοσήμου (Διπλότυπο Γάμου) ἀπὸ ΔΟΥ ἀξίας 18 
ΕΥΡΩ.  

3. Ἀπόκομμα ἡμερησίας ἐφημερίδος δημοσιεύσεως τοῦ γάμου τους.  

4. Δελτία ᾿Αστυνομικῶν Ταυτοτήτων γιὰ τὴν ἐπιβεβαίωση τῶν 
στοιχείων τῶν μελλονύμφων, καθὼς καὶ γιὰ τὴν συμπλήρωση τῆς 
Δηλώσεως τελέσεως γάμου καὶ τοῦ προσδιορισμοῦ ἐπωνύμου τῶν 
παιδιῶν τους. Ἐπίσης οἱ μελλόνυμφοι κατὰ τὴν προσκόμιση τῶν 
δικαιολογητικῶν τοῦ γάμου τους, θὰ πρέπει νὰ γνωρίζουν τὸν ΑΦΜ 
καὶ τὸν ΑΜΚΑ τους. 

5.Σὲ περίπτωση ποὺ οἱ μελλόνυμφοι ἔχουν ἤδη τελέσει Πολιτικὸ 
Γάμο, ὀφείλουν νὰ προσκομίσουν Ληξιαρχικὴ πράξη γάμου, ὅπου 
θά φαίνεται καὶ ὁ βαθμὸς γάμου τους. 

6. Κάθε Βεβαίωση, Ληξιαρχικὴ Πράξη ἢ Πιστοποιητικὸ νὰ ἔχουν 
ἐκδοθεῖ προσφάτως. 

7. Για ὁποιαδήποτε διευκρίνηση δεόν να ἀπευθύνεσθε στον 
ὑπεύθυνο ἱερέα. 

8. Τα δικαιολογητικά πρέπει να κατατίθενται στον Ἱερό Ναό 
τουλάχιστον ένα μήνα πρίν την προγραμματισμένη ἠμέρα τελέσεως 
του Μυστηρίου. 

 
 Εαν είναι άγαμοι: 

 Ληξιαρχική πράξη Γέννησης – Βάπτισης  

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΠΑΡΑΝΥΜΦΩΝ 



 Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης 
πρόσφατο  

 Εάν είναι έγγαμοι: 
 Ληξιαρχική Πράξη Θρησκευτικού Γάμου, 
πρόσφατη (6 μηνών). 


